

摈弃“法不责微”的心态



从纪检巡视的情况看,如今明目张胆越雷池的,少之又少了;但化大为小搞“微腐败”的问题,仍不时发生。吃喝不去大酒店了,改去农家乐;公款报销不搞大数额了,化作小发票;办私事不再开公车了,变成私车加“公油”……如此等等。

错误的行为必然受错误的思想支配。“微腐败”增量不断,很大程度上源于法不责“小”的心理作祟,也说明一些人心中的贪念仍在活蹦乱跳。如何实现从不敢到不想,是个现实而紧迫的课题。

一些人常有侥幸心理,觉得法不责众、法不责微。以为“大家都这样”,法纪就无可奈何。然而,正风肃纪的事实一再告诉我们,勿以恶小而为之,犯了错误就要付出代价。有人觉得收点小东西、搞点小吃喝、破点小规格,都“不算什么事”“没有多大事”,这何尝不是对法纪缺乏深知与敬畏的又一表现。如果说过去一些人走偏出格,可以归咎于不良政治生态拖累所迫,那么现在都什么时候了,咋还如此执迷不悟?

“微腐败”看似吸血不多,实则其害如虎。老百姓愤慨“老虎”,也同样痛恨“蚊蝇”。居家过日子,苍蝇到处飞、蚊子嗡嗡叫,饭就吃不可心,觉就睡不安稳。“微腐败”往往损害的是老百姓的切身利益,直接消解群众的幸福感和获得感。“轻者重之端,小者大之源”。雷峰塔顷刻间轰然倒下,就是因为“蚂蚁搬家”——今天你拆一砖、明天他拆一砖,

正所谓“一日一钱,千日千钱,绳锯木断,水滴石穿”。“老虎”不可能一天长成,大奸巨贪哪个不是从小打小闹发展到无法无天?所以说,蚊蝇不狠拍,老虎也就打不完。

睹微知著,防微成著,是正风反腐之通则。在有些国家,连公务员使用信封,都规定要公私分别,决不允许不付费搭便车。在我国香港,公职人员接受吃请,一顿饭费用,按就餐人数均摊,若超出本人月薪1%,即属受贿。我们党“越往后执纪越严”,查细责小、无微不“治”将为常态。那些“隐身衣”“擦边球”“游击战”,恐怕再也穿不得、打不得、玩不得了。如果还以为“小范围”“小地方”“小活动”“小表示”“小便宜”“小方便”“小变通”“小爱好”等等“不算啥事”“不会有事”,心安理得、麻木不仁,迟早会导致阴沟翻船、小隙沉舟。

“微腐败”因其体量不大,组织上的“探头”很难及时探清照明,加之群众中也不乏有人积非成是、见惯不惊,因此尤需党员干部当好自己的纪检官。有道是:不讲道德,纪律就会靠近;无视纪律,法律就会靠近。为官从政,贪一点则由“王”变“玉”,成他人玩物,取一文则不值一文,遭人们鄙视,因小失大的蠢人傻事还是不做为好。好面子、讲感情本不为错,但面子、感情要服从党性党纪,该拒绝时要果断说“不”。在党言党、为国为民,没有那么多的“不好意思”“过意不去”,也没有必要怕人说“不够朋友”“不懂规矩”。

抓大不放小,是对腐败“零容忍”的生动注解。再微小的细节,也能折射出一个人的作风;再轻微的苗头,也会危害一个政党的根基。重在日常、不弃微末,摈弃法不责“微”的心态,才能始终保持风清气正、崇廉尚实的精气神。

(摘自《人民日报》)

短评

民心相通铺就阳光道

■姜赟

在巴基斯坦群山环绕的吉尔吉特,有一座中国烈士陵园,长眠着88位为修建中巴友谊公路牺牲的中国建设者。铭感于此,巴基斯坦老人阿里·艾哈迈德守护这些英灵度过了39个年头。“我会用一生守护这座陵园。”老人的誓言,道出“一带一路”沿线地区人民深厚的情谊。

如今,人与人之间的相知相融,随着“一带一路”的建设变得更加深入。3年多来,促进就业、热心公益、改善民生、保护环境……中国建设者每到一

地,都下功夫做好当地的产业推进器、人才孵化器、文化传译者和社区好邻居。行走在中东的街头、中亚的集市,或在印尼的热带雨林,常常会遇到当地人用汉语打招呼,“你好,中国!”经济合作和人文交流共同推进,奏响了民心相通的交响曲。

国之相交在于民,民之相交在于心。文化相通、民心交融,犹如坚实稳固的路基,托举起“一带一路”的通达顺畅。沿线各国民众相互理解、相互尊重、相互欣赏,一起做志同道合、风雨同舟的好邻居,一同为构建人类命运共同体铺就阳光大道。

期待“读秒”办理成常态

■白江宏

机动车免上线车辆年检200秒、补牌补证200秒、新车注册登记400秒……浙江省丽水市公安局交警支队车管所实施的读秒计时办理,一经推出就受到群众欢迎。

从“办理签证跑六趟老家”到“车管窗口读秒办理”,读秒服务展现的,不仅是一种姿态,更是一种承诺:窗口部门要更具人文意识和服务精神。十八大以来,各级各地以壮士断腕的勇气和决心,简政放权、放管结合、优化服务,不

断提升群众的获得感。事实证明,只要做好信息集成利用,确立制度的刚性,大幅提高行政效率,让信息多跑路、群众少跑腿,并非难事。

窗口虽小,却是政府部门与大众互动关系的切面。读秒办理让群众大声喝彩,说明窗口的分量从来都不轻。这就提示我们必须重视窗口效应。其实,由管理型向服务型政府转变,最大的障碍不是技术而是观念。只有真正将群众的诉求化为自我革新的动力,想群众之所想,下功夫祛除积弊,才能建成廉洁高效的政务环境。

画中有话



务“实”合作

新华社发 商海春 作

升级家庭医生的服务礼包

■商旸

签订一纸合约,越来越多的人开始享受到家庭医生的贴身服务。拿北京、上海来说,签约人数都已经达到1000万左右,其他地方也在积极地尝试和推广家庭医生的服务模式。

应该说,从去年5月启动至今,家庭医生的签约工作开了个好头。建立家庭医生制度,最终目标是要让每个人都拥有健康守门人。只要是涉及医疗和健康的需求,都可以从家庭医生那里得到诊疗或者建议。要实现“人人都有”,前提是“人人信任”,家庭医生想获得更多群众的认可,必须提供更优质、更多样的服务,做大做强健康服务包。

怎样去给老百姓提供更好的服务呢?不妨从多、快、好、省四个方面入手。

多,是服务包的种类要多。设计“基础包+个性包”,为一般居民提供包括基本公共卫生和基本医疗服务在内的基础性服务,对老年人、儿童、慢性病患者则提供个性化服务。不同人享受不同的健康套餐,既能提高服务的精准度,确保服务效果,又能避免一刀切造成资源浪费。

快,既要转诊快,治疗、住院、手术也

要快。通过家庭医生和上级医院建立起的绿色通道,优先转诊已经能够实现。下一步,要加强上级医院的二次分诊,给家庭医生的病情判断补台,对转上来的病患快速准确分级分类,急重症转移到相应科室,优先治疗、住院和手术,常见病、多发病还是返回社区诊治。

好,除了体现在给个人看病上,还有对家庭整体健康状况的主动管理。家庭医生眼里要有家庭,结合整个家庭乃至家族的既有病史和体质特征,为每个成员制定个性化的健康方案,在饮食、运动等方面进行早期的干预和指导,实现治未病、少得病。

省,既省钱,又省时。平时的健康管理一旦跟得上,群众自然不得病、少得病、少得大病,以此降低医疗费用;并通过医保激励,提高基层首诊的保险比例,减轻患者负担。家庭医生还要注重就诊指导,帮助患者规划就医路径,让大伙儿少跑腿。

当然,家庭医生的培训和激励机制也要相应完善,让优秀的医生长期稳定留在群众身边。相信随着服务内容的不断丰富和配套措施的持续发力,家庭医生必将赢得更多信任。